

主席獻辭



陳黃穗女士, BBS, JP
主席

存款保險的發展已邁進新領域，成為穩定環球金融系統不可或缺的重要基石。存款保險制度在金融危機中加強了其功能，不僅保障存款人的利益，同時發揮金融安全網的效用。

存款保險並非近年金融危機催生的新事物。最早成立的存款保險計劃可追溯至 1930 年代。自 1990 年代初開始，存保計劃在全球各地不斷發展。全球數據顯示提供存款保險的國家的數目在 1974 至 2003 年間，增長超過六倍，由當初的十二個國家迅速增至八十八個國家。

時至今日，存款保險計劃遍及全球，超過一百一十個國家為存戶提供保障。儘管香港較遲發展，猶幸能適時設立，讓本港安然渡過近年的金融危機。

當環球經濟仍努力地在金融危機的動盪中尋找復甦出路時，各地的存款保險機構亦察覺存款保險計劃正處於關鍵的改革時刻，積極研究及實施加強措施。

首先，監管機構、存款保險機構，和其他金融安全網的提供者，從金融危機中，取得寶貴的體驗。他們對於環球金融市場間的互相牽引、系統性危機的連鎖效應，以及金融安全網和存款保險計劃之間存在的漏洞，有更深刻的理解和認識，並啟動從監管、存款保險及營救等層面多管齊下的重要改革——以加強危機管理及鞏固金融體系的基礎。

再者，《有效存款保險制度的核心原則》（《核心原則》）已成為二十國財政部長和中央銀行行長以及其他經濟體系所採納的核心安全網措施的一部分。該《核心原則》已被金融穩定委員會納入為達至金融體系穩健的十二條主要標準守則，並獲得國際貨幣基金會與世界銀行確認，藉此推行金融體系評估計劃。這發展對建立更穩健、更有效的存款保險計劃發揮了深遠的作用。

第三，存款保險計劃的發展重點亦延伸至更多元的領域，包括提供更全面的保障、加快發放補償速度；並由取消共同承保制度，至更廣泛地採用總額發放補償（相對於從補償額中先扣除欠款）。以上的發展，均有

助提高存款保險的效率。此外，本會亦與其他的存款保險機構建立了更緊密的跨境協調和合作關係，以更清晰地界定及分擔發放補償款項給存款人的職責。

現時全球極為重視提高發放補償效率，本港的存款保障計劃亦以此作為首要改革目標。本會已按《核心原則》進行了全面的自我評審，以確保本港的存款保險計劃，能緊貼國際指引和最佳慣例。為落實改革，我們已制定具體工作計劃，優化發放補償的效率及應變能力，以處理不同的實際情況——雖然只是向前走了一小步，卻是建立更有效率的存款保障制度的重要里程碑。

年內，我們亦分階段推行從定期演習和測試中總結出的改革方案。現時，我們已經透過精簡發放補償手續和程序，加快獲取釐定保償金額的所需資料、改良發放補償機制。未來工作包括探討更多元化的付款方法、加強溝通機制，以及提高各安全網提供者的合作。

我們深信預防是應對危機的最佳對策。培養和維持存款人的信心是十分重要的。本會一直致力提高公眾對存款保險制度的認知和理解。我們的努力取得豐盛的成果，就最新的獨立調查顯示，達**78%**受訪市民表示認知存款保險制度所提供的保障。來年本會將繼續策劃及推出更多公眾教育和宣傳活動，以延續公眾對我們的肯定和支持。我們的目標是讓存款保障計劃，植根於各階層的市民的心中。

最後，藉此機會向各主要的持份者、特區政府和香港金融管理局賦予我們的堅定支持及協助表達懇切的感謝，這一切對營運高效率的存款保障計劃和促進香港銀行體系的穩定性，有莫大的幫助。我亦要感謝廣大存款者對存款保障計劃的信心。感謝所有委員會、諮詢委員會及顧問小組的成員於去年為本會作出的貢獻，及孜孜不倦的指導。更特別鳴謝離任成員楊月波教授在過去六年寶貴的支持，同時衷心歡迎新任成員王澤基教授的加入，你們對本會的貢獻，我無言感激。我亦衷心感謝行政總裁，以及她所帶領的優秀管理團隊，在進行每項任務時專注不懈和超卓的工作表現。



陳黃穗
主席